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Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban :

Horovitz Zsigmond papirüzletében 
Piac-utca 12. — Telefon : 330,

Vérlázitó ellentétek.
Két jellemző és vérlázitó képet tár 

föl a tegnapi és a mai nap e szeren­
csétlenül összefonasztott monarchia po­
litikai életéből.

Tegnap Budapesten talpra állt negy­
venezer ember, bogy belekiáitsa a vi­
lágba a nép nyomorúságát. Egy hatal­
mas tömeg fenyegető jajkiáltása zúgott 
át a Lajtán, oda a Becsben delegációzó 
uraknak is, hogy ebben a tejjel-mézzel 
folyó Khanaánban Ínség és nélkülözés 
a sors?. Úgy sáfárkodjanak tehát a de­
legátus urak a nép vérével és vagyoná­
val, hegy róla már csak a csontot és 
bőrt lehet lenyúzni.

Zúgott a megdöbbentő jajkiáltása 
azoknak, akik itt mind csak páriái a 
társadalomnak és az államnak, nyomo­
rult eszközei néhány ezer kiváltságos 
ember alacsony magánérdekeinek, akik­
nek az uradalmi erdők csak koldusbotot 
termelnek, a mezők csak szolgaságot 
hirdetnek, akiknek egyetlen mentsváruk 
egy hosszú nyomorteljes élet elől az 
amerikai kivándorlás. Ezeknek az ínsé­
ges millióknak elfojtott érzése, fájdalma, 
panasza zúgott a budapesti munkásság 
kiáltásában a bécsi urak felé.

A Bícsben delegációzó magyar urak 
pedig ma azzal feleltek erre a megdöb­
bentő visszhangra, hogy süppedő bor­

székekben, illatos szivarfüst mellett, meg­
szavaztak ennek az ínséges népnek a 
terhére száznyolcvan milliós rendkívüli 
hadi-terhet. Kilátásba helyeztek az ősz 
trák excellences uraknak azonkívül még 
azt is, hogy milliárdos követeléseiket se 
tarthatják valami őrült, lehetetlen ábiánd- 
nak, mert, ha kell, kisajtolják a nemzet­
ből ezt is. Azután versengve udvarol- 
gatiak, fölfelé, a birodalmi hatalmassá­
goknak, tülekedve azon, ki tudja ke­
gyüket jobban kinyerni.

Páratlanul áll az alkotmányosnak 
hazudott abszolút monarchiák történe­
tében is az a mód, ahogy ezt a száz­
nyolcvan milliót megszavazták. Részle­
tesen számot se adtak róla, hogy belőle 
mikor, mennyit és mikor költöttek ama 
silány ürügy alatt, hogy annak elköve­
tése, hovaforditása: állami és hadititox. 
Csak az előadó tekinthetett a költség- 
vetésbe és néhány excellences úrral kö­
zölhette. Egy kormánypárti előadó lelki- 
ismeretéie van bízva egy húsz milliónyi 
lakosú ínséges ország száznyolcvan mil­
liót tevő vagyona, amit a vérünkből 
sajtoltak ki. Egy előadóra, aki csak bo- 
kokat hint a bécsi hatalmasoknak es 
dicshimnuszokat zeng az osztrák had­
ügyminiszternek. így még egy hotten­
totta ország vagyonát sem kezelik, nem 
egy „alkotmányos“ országét, ahol a köz­
vagyon kezelőinek a legszélsőbb nyilvá­

nosság előtt kell az utolsó garasig le­
számoltok. A nagy külföldi államok 
sokka' jobban vannak szervezve kem- 
szolgálatok terén, hogysem két évig kel­
lene várniok, mig egy delegácios ülés 
révén belepillanthassanak Aehrenthal és 
Schönaich urak nyilvános hadi titkaiba. 
A külföldi államoknak egy cseppet sem 
fő azon a fejük, mit költött Schönaich 
az annexióra. Ellenben az adózó nem­
zet, az ínséges ország joggal kiváncsi, 
hová szórták el verejtékes millióit. Az 
a hadititok nem ér föl azzal a gyanú­
val, mely a nemzet lelkében támad az 
ilyen felületes elszámolások nyomán es 
azzal az elvvel, hogy ez ország milliói­
nak a legszélsőbb nyilvános ellenőrzés 
alatt kell állania.

Csak a jelen parlamenti rendszer 
mellett történhet meg, hogy az ország 
vagyonával igy disponálhat néhány becsi 
excellences ur. Csak a mai osztálypar- 
lamenf produkálhat olyan sötét, szo­
morú és vérlázitó képet, hogy mig egy­
felől jajkiáltásokban tör ki a nyomor az 
ország fővárosában, azalatt odafenn 
Bécsben ellenőrzés néikül, olvasatlanul 
szavazzák meg a horribilis milliós ter­
heket egy idegen hadsereg céljaira, mely 
egész szervezetében, a magyar nemzet 
teljes mellőzésével, csak az egységes 
nagy-osztrak birodalom létezései hirdeti, 
céljait szolgálja és annak a hadügy-

Napoleon szerelmei.
Érdekes könyv jelent meg most Jéná­

ban. Durand tábornok feleségének, Mária 
Lujza császáinő udvarhölgyének hagyaté­
kában találták meg azt az emlékiratot, ame­
lyet most egy jénai cég kőnyvalaktan adót 
ki. A mü beviszi az olvasót az udvjuj élet 
kellős közepére, Napóleonnak és feleségének 
termeibe. Megismertet bennünket az ,ezer" 
féle elemekből összeveiídött udvar minden 
evőngeségével és intrikáival. Bemutatja Na­
póleont és feleségét koicna nélkül, be'iui- 
latia őket mint embereket. A többé kévéste 
pikáns izü tőrténetecskékfcől hadd álljanak 
itt a kővetkezők :

Napóleonnak külön magánrendőrsége 
volt, amelyet nemcsak politikai célokra has. 
nált föl, de magánügyekben is IJ>0,Tü2ta^ 
velük. Különös ötömére szolgált, ha az ud 
vari élet minden skanda.urnán ól érte ü 
sietett is a, férje ke (feleségeik kalandjaiva fok 
huzni. Ezzel a kíváncsiságával sikerült is 
neki egy alkalommal Belmuo hercegnőnek, 
Viktor tábornok feleségének íavaszságát is 
leleplezni. , .

— Nos, heiceg, szólt egy napon a férj­
hez - az ön feleségének kedvese van.

— Tudom felség 1 - vá'aszo.t megle­
petés nélkül a férj.

— Ki mondta ezt el önnek í
— Feleségem maga és éppen ezen

nem hiszem el. , .
A heicegnő, aki ismerte a császár s.o

kását és kitűnő magánrendőreit, igy előzte 
meg a lelepleztetést. . .

Napóleonnak saját szerelmeiről sok 
való és valótlan dolgot beszélnek. Általáno­
san ismert tény azonban az, hogy soha 
nyilvános szeretői nem voltak Am azért 
szerelmi históriákban legkevésbé sem szű­
kölködött a nagy császár. 1807'bln 
ban megismerkedett Waiwske grófnővel es 
a lengyel szépség iránt határtalan szere-
len1reHoyiszudlidőn át tartott a császár és a 
grófnő szeielmi viszonya és a 8ró.fn.0 
Fiba czieetén is fölkereste a császáit, hogy 
megosiíja vele logságil. A c^zár azonban 
bár határtalanul szerelte a grófnőt, nem fo 
gadta el az önfeláldozó ajánlatot és három 
napi ott tartózkodás után a grófnő elutazott
Elba Sokat beszéltek a császárnak két isméit 
színésznővel való szerelmi kalínd)^'- 
este hirtelen elhatározta, hogy a „Francais 
színház staiját, Duchesncis kisasszonyt ma-
gáhtZAmint*a kisasszony megérkezését jelen­
tették a császáinak, az meghagyta, hogy a 
ki asszonyt vezessék az ő hálószobája me - B sSba, =1.01 a leány helyezze magát

kényelembe.^,^ ^ , nBe<lelme=eni teljesi-
tpíie a császári paiar.csot és több min1 egy 
zr ,n át ült neglizsében a fütetlen szobában. 
A i eskető leány végié is megunta a váia- 
Koíást a hidegben és a szolgával figyelmez­

tette a császárt a hidegben való várakozás 
kellemetlenségeire.

A császár, aki akkor még nem végezte 
el munkáját, bosszúsan kiáltott föl : — A kis­
asszony elmehet 1 — És soha többé nem hi­
vatta a kisasszonyt.

George kisasszony, ugyancsak a szín­
háznak egy másik szépsége, volt a másik 
szerencsés, akit a császár magához hivatott.
A császár, aki egész nap dolgozott és bo- 
szankodott, rendkívül főiizgatott idegekkel 
vonult nyugalomra. Persze, a George kisasz- 
szonnyal eltöltött hosszú éjszaka mindenre 
inkább alkalmas volt, mint arra, hogy a csá­
szár idegei lecsillapodjanak.

És megtörtént az, hogy a császár éjjel 
két órakor nagyon rosszul lett, önkívületi 
állapotba eseit- A színésznő nagyon megijed', 
fejét vészivé, elkezdett torkaszakadtából kia­
bálni és az összes csengőket működésbe 
hozta. Persze, az udvari népség rögtön ösz- 
szeszaladt, orvost hivattak, rövid idő múlva 
az egész palota föl lett lármázva. A lárma 
fölébresztette Josefine császárnét is, aki ijed­
ten szaladt a császárhoz.

Amint Napoleon újból fölnyitotta a sze­
mét : meglátta George kisasszonyt és mel­
lette a feleségét. A különben is ideges csá­
szár a szégyenteljes helyzetre rettenetesen 
dühös lett, annyira, hogy újból önkivületoe 
esett. A minden tagjában reszkető színésznőt 
sietve eltávolították a palotából, de folyton 
éreznie kellett Napoleon haragját, aki az 
általa előidézett botrányt nem megbocsafam.
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miniszternek egyetlen parancsszavára, — 
akinek a magyar delegátusok most ol­
vasatiamul szavazták meg a nemzet ve- 
rejtékes millióit, - minden percben kész 
bemasirozni az alkotmány feldöntésére, 
az osztály-parlament szétkergetésére és 
a nemzet eltiprására.

De mindezeken csak az igazi nép­
parlament segíthet.

Vita a házi csatlako­
zások körül.

A csatornázási bizottság 
ülése.

Érdekes ülést tartott ma a csatornázási 
bizottság, amely mai ülésén elfogadta a jövő 
évi munkaprogrammot, tárgyalt több csator­
názási ügyet.

Meglehelősen meleg hangulatban folytak 
le a tárgyalások, amelyeknek során erős 
harcot kellett vívni a közegészségügyi mér­
nöki osztály minden pontnál főihangzó, sok­
szor tárgytalan és céltalan akadékosko­
dásával.

Jelen voltak.

Az ülésen, amely délelőtt tizenegy éra­
kor kezdődött Kovács József elnöklete alatt 
jelen voltak: Acél Géza főmérnök, Haíy 
Kálmán, Latinovics Mihály műszaki tanácsos, 
Dócy Emil dr, alügyész, Tüdős Kálmán dr. 
főorvos, Debreceni Jenő világítási vállalati 
igazgató, Várady Géza főmérnök, Tüdős Já­
nos dr. orsz. képviselő, Joó István közegész­
ségügyi mérnök, Szlovák Jenő mérnök, Foris 
Gyula vállalkozó mérnök, László Imre válla­
lati főmérnök.

A házi kapcsolások csövei.

Hoty Kálmán építés vezető előterjesztése 
nyomán hosszabb vita indult meg a fölött, 
hogy a házi csatlakozásokat idomdarabbal, 
vagy ferdeszög alatt egyenes csővel kapcsol­
ják-e be a főcsatornába. Az építés vezető és 
a főmérnök az egyenes csővel való bekap­
csolás mellett foglaltak állást, mert az egye­
nes cső sokkal kevésbbé áll ki a főcsőből, 
mint az ives idomdarab és nem kell attól 
félni, hogy a csövek körül folyó munkáknál 
a csődarab könnyen eltörik, ami az ives 
kapcsolásnál fenforog.

A közegészségügyi mérnöki osztály ki­
küldötte ragaszkodott az ives csatlakozás 
alkalmazásához.

László Imre a vállalkozó cég főmérnöke 
kifogásolja az ives idomok alkalmazását, mert 
ezekkel nem lehet a főcsatornával egyidőben 
lefektetni a házi csatlakozást is.

Végül a csatornázási bizottság úgy ha­
tározott, hogy a vállalkozók készítsenek az 
ellenőrző mérnök terve szerint ives kapcsoló 
idomokat s néhányat próbaképpen alkalmazza­
nak, hogy a két alkalmazott forma előnye, 
vagy hátránya egymással szemben kitűnjék a 
gyakorlatban is.

A munkaprogramul.
Az építés vezető ezután bemutatta a 

vállalkozó munkaprogrammját, amely szerint 
a munkálatokkal jövő év decemberéig készen 
lesznek. Joó István felszólalása után a bizott- 
ság Acél Géza főmérnök javaslatára a munka­

programmot általánosságban elfogadta s uta­
sította az építésvezetőt, hogy a főmérnökkel 
egyetértésben e programm részletes kivételén 
változtasson a szükséghez és körülményekhez 
képest.

A házi csatornák mélysége.

A házi csatlakozások mélységére vo­
natkozóan kimondta a bizottság, hogy a házi 
csatlakozások csöveit 1:20—1:50 eséssel 
egy méter 60 centiméter mélyen, a g/a’og- 
járók és a ház fala alatt kél méter 50 centi­
méter minimális mélységben kell elhelyezni.

Előírják a csatorna­
költséget.

Tekintettel arra, hogy a csatornázás sok 
helyen már készen van és hogy a munkála­
tok rohamosan készülnek el, a csatornázási 
bizottság fölkéri a tanácsot, hívja föl a ház- 
tulajdonosokat, hogy mindenütt, ahol az utcai 
csatorna készen van, gondoskodjanak a házi 
csatlakozások és az udvar csatornázásának 
elkészítéséről. A számvevőséget pedig utasí­
tani kéri arra, hogy azokban az utcákban, 
ahol a csatornázás készen van, a háztulajdo­
nosok terhére a csatornázási dijat Írja elő.

A nagyerdő csatornázása.

Hosszabb vita indult meg a Nagyerdő 
csatornázásának dolgánál. Az ellenőrző kö­
zeg kifogásolta, hogy a tanács már engedélyt 
adott a Fried és Adorján cégnek arra, hogy 
a Nagyerdő csatornázási munkálatait már 
most megkezdhesse és befejezhesse és pedig 
a szerződéses egység árak s a városra kedvező 
föltételek mellett. A bizottság azonban tudo­
másul vette a tanács intézkedését.

Az aknafalazások.

Újabb kifogásokat emelt Joó István mér­
nök a leszálló aknák oldalainak falazása ellen. 
Ő azt kívánta, hogy bádogsablonnal falazzák 
az aknákat, amelyeknek falai — szerinte — 
így tükörsimák lesznek.

Acél Géza főmérnök amellett foglalt 
állást, hogy az aknákat simított falazással 
lássák el, amelyen a por és piszok nem áll 
meg s amelyre nemcsak közegészségügyi 
szempontból, de azért is szükség van, mert 
ez aknákon kell azoknak is ieszállani, akik 
esetleg a csatornát megtekintik. A bizottság 
végül nagy többséggel azt a javaslatot fo­
gadta el, hogy az aknákat végig simított 
falazással lássák el.

Joó István mérnök erre kijelentette, hogy 
a határozatot föl kell terjeszleni a belügy­
miniszterhez.

Acél Géza főmérnök ezt nem tartja 
szükségesnek, mert itt nincs tervváltoztatás­
ról szó.

Joó István azt állítja, hogy az ő hatás­
körébe tartozik megállapítani, mit kell föl 
terjeszteni a miniszterhez.

Kovács József polgármester ezzel szem­
ben megállapította, hogy az ellenőrző mér­
nöknek csupán az ellenőrzés a joga és 
kötelessége, egyéb nem.

Egyéb ügyek.
A bizottság kimutatta még, hogy a 

tetőlefolyó öntött vascsövekért s azok el­
helyezéséért folyó méterenként 15 koronát 
fog fizetni.

Főlolvasták még az építésvezető és az 
ellenőrző naplót, mire a gyűlés délután két 
órakor véget ért.

1910. október 26

A parlamenti harc
küszöbén.
A holnapi ülés

A magyar delegáció november ötödi­
kéig elhalasztotta tárgyalásait. A miniszterek 
és a delegátusok visszaérkeztek Budapestre 
hogy résztvegyenek a képviselőház holnap 
ülésén.

Eredetileg csak egy napra tervezték a 
képviselőház ülését s ezért a delegáció pénz- 
üeryi albizottságát csütörtökre össze is hívták. 
Időközben azonban a kormány is kénytelen 
volt tudomást szerezni arról, hogy az ellen­
zék nem hajlandó szó nélkül tűrni Khuenék 
üzelmeit s igy a delegáció tárgyalásait a jövő 
hét szombatjáig elhalasztotta, mert kétségte­
len, hogy a képviselőház egy ülésben nem 
fogja befejezni most tárgyalásait. Nevezetesen 
a horvát delegátusok lemondása körül vár­
ható hosszabb vita, amely miatt Lukács 
László pénzügyminiszter vagy az elnöki elő­
terjesztések előtt fogja expozéja kíséretében 
előterjeszteni a jövő évi költségvetést, vagy 
pedig elhalasztja a horvát vita befejezése 
utánig.

A delegációról visszaérkező politikusok 
mint érdekes hirt hozták haza, hogy báró 
Schönaich közös hadügyminiszternek sokszor 
emlegetett lemondása most már befejezett 
ténynek tekinthető. Egészen határozottan ál­
lítják Bécsben, hogy a januári delegációk 
előtt már nem ő fogja képviselni a hadűg>i 
kormányt. Bukásának okát pedig abban látják, 
hogy ő megállapodott a múlt kormánnyal a 
katonai kérdések megoldását illetőleg s ezért 
az osztrákok lemondásra kényszerűik. Az 
osztrákok segítségére jött a Khuen-kormány, 
amikor tudvalevőleg úgy vette át az ügyek 
vezetését, hogy a nemzeti aspirációkból nem 
csinál kázust.

A bankszabadalom meghosszabbítása 
most már kétségtelenül nem fog sikerülni a 
kormánynak. A készfizetések fölvételét már 
elejtette a Khuen-Lukács-társaság s igy e1- 
veszelt minden reménye annak, hogy a bank­
szabadalom meghosszabbításáról szóló tör­
vényjavaslatból törvény legyen. De még a 
költségvetés és az indemnitás sorsa is any- 
nyira veszélyeztetve van, hogy az 1911. év 
ismét exlexben fog beköszőnteni. A függet­
lenségi ellenzék száztíz főnyi csapa.a, — 
amelyet hatalmasan támogat az a tény, hogy 
a Kúria minden munkapárti mandátum e'len 
beadott pelicióra nézve elrendelte a vizsgá­
latot — a legerősebb harcot fogja elkezdeni 
a kormány merényletei ellen.

A katholikus egyház 
iskolasegélye.

bizottságA jog- és pénzügyi
ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság ma ülést 
tartott, amelyen a közgyűlést megelőzően az 
oda kerülő ügyeket tárgyalták.

Hosszabb vitára csupán két tárgy, a 
katholikus egyház iskolasegélye és az uj 
villamos gépek szállítása tárgyában beadott 
felebbezés idézett elő. 

Csipkeáruházcsak a 
Budapesti 

aponta érkeznek 
kiszolgálás!

Bejárat a Kossuth-utca felől.

fiók­
üzletének 

újdonságok! Színésznőknek nagy 
'l essek a cimre figyelni!

f
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A gazdáknak ama kérését, hogy a város 
a Vajdalaposon marhahajtó utat nyisson rö 
videsen elutasították, pedig az egész dolog 
2000 koronába kerülne, amivel a gazdaközön­
ségnek fontos érdeke nyerne kielégítést és 
aminél nagyobb ajándékot kaptak már mások 
kevésbbé fontos célból.

Jelen voltak.
Jelen voltak az ülésen Vargha Elemér 

tanácsnok elnöklete alatt Magoss György, 
Aczél Géza, Kernhoffer József, Csanak József, 
Márk Endre, Debreczeni Jenő, Sinka Sándor, 
Dr. Fejér Ferenc, Kertész István, Roncsik 
Lajos, Dr. Tóth Emil jegyző.

Felebbezés egy árve­
rés ellen.

A villamos vasúthoz a villamos erőt a 
világítási vállalat fogja szolgáltatni. A telepet 
tehát ki kellett bővíteni, uj gépekkel stb. fel­
szerelni. A város pályázatot hirdetett a gépek 
és tartozékai szállítására. A beérkezett pályá­
zatok közül a Ganz cégé volt a legelőnyösebb 
a gépekre, az áramkapcsolásra pedig a Blau 
és Lukács cég tette a legjobb ajánlatot. A ta­
nács a gépszállitással tehát a Ganz gyárat, az 
áramkapcsoláshoz szükséges felszerelésekkel 

pedig a Blau és Lukács céget bízta meg.
A Blau és Lukács cég ezt a határozatot 

megfelebbezte azzal az indokolással, hogy az 
ő ajánlata a gépek szállítására a legolcsóbb 
Kéri tehát az erre vonatkozó tanácsi határo­

zat megsemmisítését.
Debreczeni Jenő: A közszállitási sza­

bályrendelet értelmében a magyar ipar termé­
ket elsősorban veendők figyelembe, még az 
esetben is ha azok drágábbak, mint a kül­

földi ipartermékek. Itt mind a két cég magyar 
és a Ganz gyár szállítása megbizhatóbb. Itt 
már befejezett ténynyel állunk szemben s a 
gépek már mégis érkeztek.

A bizottság a Blau és Lukács cég fe- 
1 btezését elutasitardónak javasolja.

A katholikus iskola 
segélye.

A város a róm. kath. egyház iskolának 
céljára a status quo alapján iskolasegélyt sza­
vazott meg. Ezt a róni. katholikus egyház 
magára sérelmesnek vette, az összeget ke­
vésnek találta s felebbezett a közigazgatási 
bizottsághoz, amely a status quo alapján fel­
emelendőnek találta a segélyösszeget s fel­
hívta a várost a külömbözet kifizetésére.

Előadó ismerteti az ügyet. A közigazga­
tási bíróság helytelenül számított, mert a róm. 
kath. polgárok közé felvette a Debrecenben 
állomásozó katonaságot is. Ez pedig a tiszti 
ügyész szerint nem helyes. Javasolja tehát, 
hogy a bizottság az ügyet tegye vissza a ta­
nácshoz és a polgármester bizassék meg, 
hogy a közigazgatási bírósághoz újra felvételi 
kérvényt adjon be ez ügyben.

Márk Endre hozzájárul a t. ügyész ja. 
vaslatához, de megjegyzi, hogy a rendes se- 
Rélytki kell fizetni a róm. kath. egyháznak.

A bizottság a főügyész javaslatát el­
fogadta.

Elutasított kisgazdák.
Több ebesi, szepesi és kösülyszegi bir­

tokos kérvényt adott be, hogy a Vajdalapos 
mellett a város a hortobágyi legelőre marha­
hajtó utat létesítsen.

Aczél Géza főmérnök elkészítette a költ­
ségvetést, mely szerint az ut 2118 koronájába 
kerülne a városnak.

Dr. Fejér Ferenc javasolja az ut ki­
építését.

Kertész István szintén fontosnak tartja 
az ut létesítését.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja az 
ut létesítését, ha a gazdaküzünség az ut költ- 
ségeit biztosítja, a területet pedig ingyen en­
gedi át a város az ut céljaira.

Apróbb Ügyek.

A városi tanács úgy határozott, hogy 
mikor valamelyik rendőr szolgálatából kilép, 
egyenruháját tartozik visszaadni a városnak.

A bizottság ilyen értelemben határozott.
Ezután tárgyalták a honvédelmi minisz­

ter azon rendeletet, mely szerint a törvény- 
hatósági állások betöltésénél a 6 évet kiszol­
gált altisztek előnyben r-szesitendők.

A jog- és pénzügyi bizottság Debrecen 
városára nézve a rendeletet nem tartja elfo­
gadhatónak.

Az erdőmester a nagyerdei kertészeti 
kiadások fedezésére 2000 korona póthitelt kér, 
amelyből a nagyerdei park rendeztelnék.

A bizottság 1000 korona póthitel meg­
szavazását javasolja.

A szanatórium
egyesület estélye.

November 5-énszombatonlesz.

Erősen dolgozik a rendezőség, hogy a 
növi mber 5-iU nrgy estély felejthetetlen 
legyen.

A Bika díszterme mozgalmas lesz ez 
estélyen. Pont 9 órakor kezdődik a cabaret, 
melynek össze állítása Horváth Kálmán ruii- 

nirt munkája. Utánna tombola és tánc. A 
teljes műsort a napokban közöljük.

Addig is elájuljuk, hogy Thury Elemér 
1 umoios előadást fog tartani a világ terem­
téséről, Szilassy Etel láncol és énekel, Hor­
váth Kálmán énekli a „Hulló falevelet“, 
L:geli és Nádor uj kuplékat énekelnek, 
Fábián Mai git és Zollán István egy dialogot 

adnak elő Molnár Ferenctől és egy tréfa lesz, 
melynek címe az „Apajelölt“ a két főszerep­
ben Horvá h Kálmánnal és Nádor Zsigával. 
Miske Aranka szintén táncol és kuplézik, 
próza számokkal Császár Kamilla és Kardos 
Géza szerepelnek.

Jegyek Antalinál kaphatók.

Minden magyar szívhez
Hogy pusztulnak 

erdélyi testvéreink.

Erdélyből — az „Elnémult harangok“ 
hazájából — ismét kiáltó szó hangzik.

Ezúttal a Marostorda vármegyei, maros- 
szentannai magyar reformáus leányegyház 
emeli fői esdeklő szavát minden magyar 
szívhez.

Marosszentanna egykor tiszta magyar 
falu volt s most négyőtődrészben oláh.

És most, mint nekünk jelentik, a ma­
gyarság egyetlen mentsvára, a református 
templom — ahol annak a még meglevő 400 
magyarnak Isten és haza szereletét hirdetni 
lehet — omladozóban van. „Mátyás harangja" 
— mely az Ur 1490-ik esztendejétől fogva 
inti ama hely magyarságát hitének, nem­
zeti voltának megőrzésére, ha elnémul, ta­
lán örökre elhal a magyar szó is Marosszent- 
annán.

Düledező református templom, omladozó 
torony másutt is van.

Ez a mi egyházunk sok helyt jár ron­
gyokban. De amikor Erdélyből, a nemzetisé­
gek emez eldorádójából, ahol valóban min­
den magyar református templom a magyar­
ság vára, védbástyája is, hir jön düledező 
magyar templomról : a szivünk elszorul s úgy 
érezzük, hogy az oláhság térfoglalása egy 
lépéssel ismét előre haladt.

Erdélyben az „Elnémult harangok“ száma 
immár egész sereg.

Régtől fogva való, megdöbbentő pro­
gresszivitással haladó folyamat az, amit ott e 
tekintetben észlelhetünk.

Nem keressük, kik voltak a múltban a 
bűnösök azért, hogy az erdélyi magyar fal­
vak egész sorozata eloláhosult.

Ma a jelennel kell törődnünk, ha Erdélyt 
küzdelem nélkül feladni nem akarjuk az 
oláhoknak.

Az eddig felt intézkedések : egy-egy 
erőtlen törvény, kicsinyes felekezeti szem­
pontoktól vezetett közoktatásügyi minisztertől 
egy-egy rossz közigazgatási intézkedés, tapin­
tatlan alispánoktól nem nemzetmentő intézke­
dések.

Az erdélyi magyarságot csak a magyar 
társadalom őnludatos ébredése, magyar szive 
mentheti meg.

Ily célból kiáltjuk világgá a marosszent- 
annai ref. egyház hozzánk intézett esdeklő 
szavát. Hallja meg kiálló szónkat minden 
magyar ember, akinek az erdélyi magyarság 
sorsa a szivén fekszik.

Jusson eszébe mindenkinek, hogy min­
den fillér, amit a marosszentannai magyar 
ref. templom fölépítésére ad : hatalmas vé­
delmi eszközét szolgáltatja az erdélyi magyar­
ság küzdelmének és adománya a magyarok 
istenének áldása lesz.

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
zS forintért kaphatók a

Központi Cipő és Kalap Napi#
„Központi“ címre tessék figyelni!

V V
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az adakozások, mint nekünk Maros- 
szentannáról jelentik, immár megkezdődlek. 
Akiknek az Ur legkevesebbet juttatott a földi 
javakból, azok sietlek legelőször a maros- 
szentannai magyar ref. egyház felsegélésére : 
a m. kir. csendőrök.

VtgeladáS
van

GLÜCK EDE
cipolizEetében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

de honfitársaitól tudja, hogy a hortobágyi 
fatamorgana szebb és ^ért képes lenne 
reDÜlni, ha biztosan tudná, hogy láthtja.

Étkezés után az újságírók és Letzter 
lózsef társaságában a nyúlásra ment, hogy 
a repülőteret láthassa. Nagyon tetszett neki a 
terep, csak arra kérte Letztert, hogy a hepe­
hupás helyeket zászlókkal jelölje mert le­
szállásnál ez a gép drága csavarját eltörné.

A hangár méreteit lépésekkel kijelölte, 
még pedig nem eredetileg tervezett helyén, 
hanem az L. alakú nézőtér közepén hogy a 
közönség a gépet a nézőién mindkét o.dalá- 
ról egyformán láthassa.

Nagyon tetszettek neki a nyu'ason gya­
korlatozó újoncok és még jobban a lóver­
senytérre igyekvő huszárok.

A nyúlás felett egy egy csapat variu
vonult el, felkiáltott :

— Látják, ezek a jó B enó gépek, de 
vasárnap én is fogok ilyen magasan röpülni.

Megérkezett
az aviatikus.

G. W. Hamel a nywlasi repülő­
id íren.

Az elhagyott asszony 
bosszúja.

Leszámolás a vadházasság 
után.

A tegnap déli gyorsvonat egy érdekes 
embert hozott közzénk. G. W. Hamel egy 
származására Londoni tipikus angol fiú, de 
az aviatikában megfranciásodott, mint utitársa 
a Blerió gyár szárnyszerkezeti osztályának 
művezetője : Lapeg.e Viktor.

A vasúti állomáson a heiyi sajtó kép­
viselői és Letzter József a repülés rendezője 
várták őket. Letzter régi ismerősként üdvö­
zölte a két szinpatikus külsejű úri embert, a 
sajtó képviselői pedig kellemesen voltak 
meglepve attól a benyomástól, melyet a fiatal 
angol geutlemann és francia utitársa a be­
mutatkozás első pillanatában keltettek.

Hamel első érdeklődése természetesen 
a repülőgép volt, amellyel útjában Bécsben 
találkozott és azt hitte, vele egyidőben fog 
megérkezni. Miután megtudta, hogy még 
nincs itt, rögtön a gyorsáru osztályra sietett 
és kérte az osztály vezetőjét, adna fel egy 
sürgönyt Budapestre, hogy gépét azonnal 
továbbítsák.

Azután nagy szeretettel mesélte, hogy 
hogyan került ő Debrecenbe, ahova barátjá­
nak Blandardnak kellett volna jönnie.

Hárman repültünk Lefzternek Párizs 
mellett. A repülés után nem tudott válasz­
tani közülünk, hát sorsot húzott kezdő 
betűinkkel. Elsőnek Blandardot, második­
nak engem húzott, harmadiknak maradt 
Guec.

Szomorúan mondotta, látják uraim erre 
mily szükség volt. Blandard barátom Mour- 
melonban a Brüssel! versenyekre való treningje 
közben lezuhant, gépe összetört, karja gipsz 
közölt pihen és igy vagyok én itt a 11-ös 
sorszámú.

— Megeshetett volna, hogy helyettem a 
111-as számú Guee jön, de hála a gondvise­
lésnek, jobban őrülök, hogy én vagyok itt 
és remélem, önök sem fogják sajnálni ha 
vasárnap repülni látnak.

Érdeklődött a Hortobágy iránt melyről 
már Angliában hallott és azt képzeli a világ 
legszebb repülő helyének.

A délibábot a sahara sivatagon látta,

Fővárosi tudósítónk jelenti: Wal­
lach Andrásaié házmesterné volt aJózsef- 
köruton, de évekkel ezelőtt elhagyta a 
férjét, Örsi János csaposlegény kedvéért. 
Ugyanakkor Örsi is elhagyta a csalad­
ját és közös háztartásra lépett allacn- 
néval, hogy együttesen koicsmát nyis­
sanak. Wallachné addig is, amig korcs­
mához jutottak, állandóan pénzelte Orsi;; 
a korcs ma vételhez pedig egy összegben 
450 koronát adott át neki.

Két évig éltek együtt a vadháza­
sok, ekkor azonban Örsi kezdett elhide- 
gülni az asszony iránt és kijelentette, 
hogy eladja a korcsmát, mert vissza 
akar térni a családjához. Tényleg el is 
adta a Komócsy-utcában lévő üzletet, 
de az eladási árból Wallachné. nem 
kapta meg a pénzét. Örsi hallani sem 
akart arról, hogy visszaadja neki a korcs- 
mavételnez adott összeget és csak nagy 
fenyegetések után adott az asszonynak 
205 koronát. Amikor ezt a pénzt Örsi 
átadta az asszonynak, igy szólt hozzá :

— Itt van a pénz, de ezzel azután 
visszavásároltam tőled a szabadságomat. 
Semmi közünk sincs többé egymáshoz.

Ettől fogva Örst szóba sem állt az 
asszony nyal, aki többször kísérletét tett 
arra nézve, hogy visszahódítsa magához 
a keményszívű embert.

Wallachné mint egy őrült bolyont 
gólt a főváros utcáin, lakása sem vol- 
s az éjjel megleste Örsit a Wesselényi- 
és Kertész-utcák sarkán. Szó nélkül re­
volvert rántott elő az asszony és azt 
kétszer Örsire sütöde. Azegyik golyó 
a jobb lapockáján találta Örsit, aki sú­
lyosan megsebesült, úgy hogy a Rókus- 
kórházba kellett szállítani.

A merénylő asszonyt bevitték a fő 
kapitányságra, ahol letartóztatták.

A ,Debreczen* szerkesztősége és 
kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

Kohn Henriket 
szabadon bocsátották.

Tízezer koronát tett le 
biztosítékul.

Nagy feltűnést keltett tegnap a hír, 
hogy a rendőrség a Kossuth-utcai tolvaj, 
lássál kapcsolatban, Kohn Henrii zálogház­
tulajdonost a tegnap esti órákban letar­
tóztatta.

Kohn Henrik elfogatása ugyanis szoros 
összefüggésben van azzal a betöréssel, ame­
lyet julius 8. és 9. közötti éjjel követtek el a 
Kossuth-utca 15. számú zálogházban.

A nagy izgalmat és feltűnést keltő be­
törésről annak idején sok szó esett, mert 
igen sokan károsodtak meg általa. Mint is­
meretes, a betörést a padláson át követték 
el. A plafon ugyanis fából volt s ezsn o’yan 
rést vágtak, amelyen egy ember könnyen 
beférhetett.

A rendőrség a vizsgálatot nagy készü't- 
séggel indította meg és nemcsak Debrecen­
ben, hanem egész országszerte nyomoztak 
az ismeretlen tettesek után. A nyomozásnak 
azonban mindeddig nem volt eredménye.

Tegnap aztán szenzációs fordulatot vett 
az ügy Kohn Henriknek, a tulajdmosnak a 
letartóztatásával.

A zálogházból ugyanis leveleket kül­
dözgettek szét azon zálogjegyek tulajdono­
saihoz, akiknek a betörés alkalmával e'tünt 
egy egy tárgyuk, hogy amennyiben a zálog­
jegyet meghosszabbítani, vagy kiváltani akarja, 
az illető jelentkezhető a zálogházban.

És ez keverte gyanúba Kohn Hsnriket. 
Mert azok a zálogtárgyak, amelyek kiváltá­
sára, vagy meghosszabbítására K ihn levelet 
irt, fel voltak véve abba a lajstromba, ame­
lyet a betörés után az eltűnt értéktárgyakról 
készítettek.

Kohn ezekre a tárgyakra vonatkozólag 
azt állította, hogy azok időközben megke­
rüllek, a rendőrség mégis meg'nlitotía a 
vizsgálatot és Mile Pál tb. kapitány tegnap 
délután beidézte Kohnt s rövid kihallgatás 
után közölte vele, hogy letartóztatja.

Kohnt tegnap reggel átkisérték az ügyész­
séghez, hol délben hallgatták ki.

Gáthy Bálint az ügy alapos tanu'mi- 
nyozása után azt az indítványt tette, hogy 
Kohn Henriket tízezer korona óvadék elle­
nében bocsássák szabadon. A letartóztató! 
kereskedő védője, Révi Nándor dr felaján­
lotta az óvadékot, sőt kijelentette, hogy azt 
még a mai nap folyamán deponálja.

A kaució letevése megtörtént, mire a 
tegnap délben ülésező vádtanács már fog­
lalkozott az ügygyei.

A vádtanács elfogadta a biztosítékot 
elrendelte Kohn azonnali szabadon bocsa- 
tását.

A határozatot 1 óra után kJ,öl‘® “ 
vizsgálóbiróság Kohnnal, aki úgy fél ke 
után már védője és felesége kíséretében el­
hagyta a törvényszék épületét. .

A rendőrség a felek kihallgatását mind- 
ezek dacára tovább folytatja.

_____ Pi qennaiM)! a s^nara Mvmagun i*u<i, -------- ------------------ — ———————---------- .

ÉKSZEREK, ÓRÁK, É Z Ü S T N E M Ü E K legolcsóbban, teljes bizalomma 
D ww közkedvelt ékszerész és órás üzletében, DEBRECZ 1
KOSC UGZSO Piac-u. 55. Javításig ékszer átalakítások ízletesen és olcsón eszközöltetnek



1910. október 26.

Munkáslakások
Debrecenben.

Vita a jog- és pénzügyi bizott­
ság ülésén.

A világítási vállalat igazgatójának elő­
terjesztése nyomán érdekes ügyet tárgyalt 
ma a jog- és pénzügyi bizottság. E fontos 
Kérdés, amelynek fölvetéséért elsősorban 
Körner Adolf tb. főjegyzőt illeti meg az el­
ismerés, az első munkáslakások létesítése

Kétségtelenül igazuk volt azoknak, akik 
Körner Adolf főjegyő és Debreceni Jenő 
igazgató ama terve ellen, hogy a csapat­
kórházat engedje át a város munkáslakások 
céljaira, azt az ellenvetést hangoztatták, hogy 
a munkások számára nem tömeglakást, ha­
nem családi lakásokat kellene teremteni ez 
volna méltó intézkedés Debrecen városához.

Azonban sajnos, abban viszont Körner 
Adolf főjegyzőnek és Debreceni Jenő igaz­
gatónak van igaza, hogy számolni kell az 
adott körülményekkel s a kisebb jót is el 
kell fogadni a sokkal rosszabb helyett.

örömmel lehet megállapítani, hogy azok 
is, akik a tömeglakások ellen szólaltak föl, 
készségesen segítenék elő azt, hogy munkás- 
lakások létesüljenek.

A tárgy különben az volt, hogy Deb- 
reczeni Jenő a világítási vállalat azt kérte a 
várostól, hogy engedje át számukra a régi 
csapatkórházat. Ezt azután átalakítják és 
harminckét munkáslakást készítenek abban, 
amelyeket heti 4-5-6 koronáért gázgyári 
munkásoknak adnának bérbe. A városnak 
ez erkölcsi és anyagi hasznot is jelentene, 
mert igy 7800 korona évi bért kapnának.

A körül folyt azután a vita, hogy az 
iit létesítendő lakások jók volnának-e a 
munkásságnak s hogy a kórházat nem kel­
lene átengedni Békési Rózsinak szappangyár 
céljaira.

Az ülésnek erről szóló részletéről a 
következő tudósítás számol be.

A régi csapatkórház telkének a sorsa 
lelett határozott ezután a bizottság. A csa- 
pbkórház telkét kéri a világítási vállalat 
munkáslakások céljra, Békési Rózsi pedig 
szappangyár telep számára.

Debreceni Jenő ismerteti az ügyet. Ami 
az anyagiakat illeti a két aján’at egyformán 
előnyös a városra, de humanizmus szem­
pontjából elsősorban kell figyelembe ven 
nünk a világítási vállalat kérelmét, amely le 
hetővé teszi, hogy a munkások állandósit- 
tassanak a vállalatnál.

Aczél Géza : E kérdésben természetes, 
hogy a szociális szempontokat kell figye­
lembe venni, de elhibázottnak tartana, ha az 
egészségügyi szempontoknak meg nem felelő 
tőmeglakásokat építtetne a munkásoknak, 
kaszárnyaszerü stílusban. Külön kis munkás 
lakásokat kell épitetni külön telkekkel. A 
régi csapat-kórház pedig ez utóbbi célokra 
nem alkalmas. Ami a Békéssy Rózsi szappan­
gyárát illeti, azt már ki kellett telepíteni a 
városból, mert egy ilyen gyár bent a város­
ban közbiztonsági és közegészségügyi szem­
pontokból is veszedelmes. Viszont közgaz- 
dassági szempontokból meg kell ragadnunk 
az alkalmat, hogy egy ilyen gyár kint a vá­
ros határában fejlődésnek indulhasson stb. 
Békéssy Rózsinak adná a telket.

Debreczeni Jenő szintén kihelyeződnek

tartja szappangyárat, de akkor a csapat-kór­
ház helyénél is messzebb eső területre kell 
elhelyezni. Ami a pavillonszerü munkáslaká­
sokat illeti, azok nagyon ideálisak, de ezeket 
a lakásokat a mi munkásaink nem tudják 
megfizetni. Most még veszélyesebb helyeken 
laknak a munkások egészségügyi szempon­
tokból, most még jobban ki vannak téve a 
járványos betegségeknek.

Márk Endre : A kaszárnyaszerü mun­
káslakások ellen szól fel. A munkások ösz- 
szezsufoltan jobban ki vannak téve a járvá­
nyos betegségeknek. A szappangyárat pedig 
erről a szépen fejlődő városrészről még is 
csak ki kell helyezni. A Békéssy Rózsi aján­
latát fogadja el.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja, 
hogy a telek, a világítási-vállalat munkásai­
nak számára építendő munkás'akások célja­
ira engedtessék át.

hály nyitrai származású, újvidéki illetőségű 
32 éves molnármester nevére volt kiállítva. 
Más semmisem volt nála. bején és karján 
voltak súlyos sérülései.

Halálának körülményei azonban gya­
núsak, úgy, hogy arra vonatkozólag harom- 
téle esetre is lehet következtetni. Nevezetesen, 
vagy öngyilkos volt az illető s mint ilyet gu­
rította tovább a mozdony ; vagy szerencsét­
lenség történt vele, vagy pedig kirabolták és 
gyilkosságnak esett áldozatul. Erre utalnak a 
sérülések, amelyek mind olyan természetűek, 
hogy ütésből is származhatnak.

A csendőrség ezirányban megindította a 
nyomozást és nem lehetetlen, hogy annak 
mégis lesz az eredménye.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán Baccarat színmű. Csütörtökön 
Szerelmes asszonyok operette újdonság. Pén­
teken Szerelmes asszonyok operette. Szombaton 
Szerelmes asszonyok operette. \ asárnap dél­
után Csákó és kalap móka. Este Szerelmes 
asszonyok operette.

* A Csapodár. Victorien Saedon kedves 
öreg vigjátékat elevenítette föl a debreceni 
színház uj betanulással — mint a szinlap 
mondja — mert a betanulás hiányzott leg­
jobban a darabból. A szereplők különösen 
Thury Elemér s mellette Deésy Alfréd és 
Huzella Irén sok kedvvel, jól játszottak. Kü­
lönösen bájos volt Thieryné Csige Böske. A 
közönség általában jól fogadta az előadást, 
sokat kacagott és tapsolt. Annál türelmetle­
nebb volt az első felvonást követő igen 
hosszú — húsz percesszünet miatt. A súgót 
többször hallottuk, amint igyekezett az újon­
nan betanult szöveget a szereplőknek emlé­
kezetébe hozni. A szerepnek ez a kevésbbe 
jól tudása gördített néhol akadályokat az ele, 
hogy a darab vígjátéki gyorsasággal pe­
regjen le.

* Színházi hírek. A színházi iroda közli: 
Strelinger Annnska fellépte. Érdekes vendég­
játékban lesz része közönségünknek jovo he- 
ten. Egy bájos kis gyermeklányban lesz al­
kalmuk gyönyörködni, aki még gyermek cipőit 
sem nyütte el és máris egy kis művésznő. A 
kis Annuska először Máramarosszigeten lépett 
fel egy hónappal ezelőtt (ez volt első fellépte 
a világot jelentő deszkákon), akiknek alkal 
műk volt látni az elragadtatás hangján be­
szélnek a kis primadonnáról. — Szerelmes 
asszonyok. Ma tartják a főpróbát a csütörtöki 
premierből, mely ugyancsak igénybe veszi a 
színház erőit. Nagyon szépek az uj jelmezek 
és nagyhatásúnak ígérkezik a III. kép éjjeli 
karnevál jelenete, melyben a szebbnél-szebb 
ének és táncszámok váltakoznak.

A szerelmes legény 
bosszúja.

Lövöldözés a panorámában.

Nagy lövöldözés zaja verte fel ma (lei­
tájon a vásáros, vidám hangulatot. A járóke­
lők ijedten csoportosultak Prmc Sandorne 
sátra körül, amelyből hatalmas revolverlovések 
hangzottak. Egy szerelmes legény lőtt raa 
kedvesére, mivel az nem akadta meghallga ^ 

Az eset részletei különben a kővetkező. 
Ábrámer Jakab panorámásnál mint seged volt 
alkalmazva még évekkel ezelőtt Korsos Lajos. 
A legénynek itt hamarosan szemetszurt az 
Ábramerrel együtt elő Hajdú Ilona, 1 ® * 
desen bele is szeretett. Ettől fogva örökösen 
üldözte az asszonyt szerelmi ajanlatawal, 
azonban az asszony hajthatatlan maradt. Ké­
sőbb, épen emiatt, el is bocsáttatta Abramerre . 
A legény azonban igy sem szűnt meg u 
dözni az asszonyt. Minden vásáron utana 
ment és föl-tölkereste. így lőtt utana Debre­
cenbe is. Amint itt találkoztak, a. legény 
utána kiáltotta: Vigyázz, mert a deb-.ecem
vásár után táncolni fogsz veli™ .

Ma aztán, mikorÁbramerék deltajban bon­
tották a panorámát, az asszony átment egy 
pár percre a szomszédja satráb.i, Prmc San- 
dornéhoz. Itt történt a lövöldözés

\ legény ugyanis megláthatta, amint 
bement. Utána ment tehát és minden szó 
nélkül előrántotta a revolverei es ab ol az 
asszonyra lőtt háromszor, melyek _ közül egy 
golyó az asszonynak a jobb also karjai ta­
lálta eev pedig a mellébe furodott.’ ASsuíyosan sebesült asszonyt a mentők 
beszállították a közkórházba, a lövoldozo le­
gényt pedig a rendőrség letartóztatta.

ÚJDONSÁGOK

Holttest a vasúton.
Büntény-e vagy öngyilkosság ?

Érdekes eset foglalkoztatja most a püs­
pökladányi csendőrséget.

Ma hajnalban ugyanis a 86 és 87. számú 
őrházak között a pályatesten egy holttestre 
bukkantak a munkájukra menő vasúti mun­
kások. Rögtön jelentést tettek az esetről, mire 
a hatóság emberei azonnal megjelentek a 
helyszínen és kikutatták a szerencsétlen em­
bert, hogy kilétét megállapíthassák. Talaltak 
nála egy munkáskönyvet, amely PolcerlMi-

bulyos veszteség érte a Pusz ateleki 
Dankó családot a nagyrabecsült és köztisz­
teletben álló Dankó Bélának az elvesztésé­
vel akinek halála városszerte mély részvétet 
keíteth A kora végst éri Dank- Bélán,
tpanao volt a temetése. A háznál ozeie 
György református lelkész mondott megható 
hflot, a Városi- és Szent László mun­
kás daleevlet uey a háznál, mint a sírnál 
evászdalokat énekeltek. Azután a Széchenyi­
igtea 28. számú házból az elhunytat számos 
tisztelői a Kossuth-utcai temetőbe kísérték 
ki. A család a következő gyászjelentést
adta Szomorodott szívvel tudatjuk a felejt­
hetetlen szerető jó férj vő és sógor néha. 
Pusztateleki Dankó Béla folyó hó 22-én del 
előtt 11 órakor, életének 35-ik, boldog há­
zasságának 6-ik évében történt Syás*os t!" 
hunytál. Kedves halottunk földi részei folyő 
hó 25-én délelőtt 10 órakor fognak a Szé 
chenyi utca 28-ik számú házunktól, a refor-
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mátus egyház szertartása szerint tartandó 
rövid ima után, a Kossnth-utcai temetőben 
őrök nyugalomra helyeztetni. Végtisztesség- 
tételéről rokonait, barátait fájó szívvel érte­
sítjük. Debrecen, 1910. október hó 22. Ál­
dás és béke drága poraira ! Bánatos neje : 
özv. Dankó Béláné szül. Nagy Erzsiké. 
Apósa : id. Nagy József. Sógornői és só­
gorai : Nagy Mariska, ifj. Nagy József nejé­
vel, Nagy Imre nejével, Nagy Lajos nejével. 
Testvére: Dankó Erzsiké Gyulai Gáborné. 
Nagynénje és nagybátyja : őzv. Hegedűs 
Sándorné, id. Liptay József családjával.

A koporsóra a kővelkező feliratú ko­
szorúkat helyezték : Bélámnak—Erzsikéd. 
Felejthetetlen jó fiamnak Édes apád. Pihenj 
csendesen kedves jó Bélám — Mariska. Siri 
álmod legyen csendes „Esztike és Jóska“. 
Emléked élni fog közöttünk Juliska és Imre. 
Kedves Bélánk Isten veled Rózsika és Lajos. 
Isten veled Béla, Nyugodj békével. Kereszt­
apának, Mancika. A jó rokonnak a Vásáry 
család. Szeretetek jeléül Böszörményi Pál és 
neje. A legjobb barátnak Piri és Karcsi. 
Szeretett Bélánknak Molnár bácsi és családja. 
Szeretett rokonunknak a Gyarmathy-család. 
A jó barátnak Ekly és neje. Nyugodj béké­
vel kedves Bélánk Szabados Vilmos és neje. 
Kegyelete jeléül Horkay bácsi Dankó Bélá­
nak. Pihenj csendesen Juliska és Pista. 
Felejthetetlen sógorunknak Némethy János 
és családja. Jó főnökömnek — Juliska. 
Bélának Derzsy nővérek. — Isten ve­
led Gebauer Károly — özv. Balogh Jánosné. 
Nyugodj békével, Isten veled Jóska és Mar­
git. Szeretetünk jeléül, Nagybátyád és csa­
ládja. A jó főnökünknek, A férfi személyzet. 
Részvétünk jeléül, Győri Mihály és neje. A 
jó rokonnak, Horváth Imre, és családja. A jó 
Béla bácsinak Margitka. Őszinte részvéttel 
özv. Báthory Imréné és családja. Szeretett 
kereszt apának Ilonka és Aranka. Igaz jó 
barátnak Antal József. Felejthetetlen bará­
tunknak Klein Vihnos és neje. Kedves Bá­
lánknak Miklós és Rózsi. Részvétünk jeléül 
A Fehértay család.

— ülések * városházán. Holnap délelőtt 
a müpártoló egylet hölgybizottsága tart ülést 
a városházán. Az ülésen a képzőművészeti 
kiállítás ügyét tárgyalják. — Délután 5 óra­
kor a Patronázs-egyesület tarja ülését, melyen 
a fiatalkorú bűnösök védelméről lesz szó.

— Tartalékos tisztek bemutatója. Tarta 
lékos tisztek, tisztviselők bemutatására a m. 
kir. debreceni 3. honvéd kiég. parancsnok­
ságánál folyó évi november hó 4 én, utóbe­
mutatása pedig november hó 14-én tartatik. 
A tartalékos zászlósok, hadapródok és had­
apród jelöltek bemutatása a m. kir. debreceni 
3. honvéd kiegészítő parancsnokságnál folyó 
évi november hó 7-én utóbemutatása pedig 
november 16-án tartatik.

— Tanárok gyűlése. Az országos polgári 
iskolai tanárok egyesülteinek tiszavidéki kőre 
november 7-én tartja meg Debrecenben évi 
rendes közgyűlését, amelyre Debrecen vá­
rosától a közgyűlési termet és 300 korona 
segélyt kérnek.

— A hadsereg léghajója Budapes­
ten. Fővárosi tudósítónk jelenti: Eset­
lenül nagy, sárga selyemtestével szinte 
hozzátapad a Rákosmoző földjéhez a 
Parseval. Gullivert kötözték igy oda cő- 
vekkel, kötéllel a törpék. És körülötte a 
Gulliver törpéi, ezrekre menő tömeg, 
magas katonák, automobilkosztü nős höl­
gyek, urak és egyszerű népség állja kö­
rül bámuló szemmel. Katonák, rendőrök 
nem igen szigorúan vett kordonnal őr­
zik, pléhgall ;ros tisztek magyarázgatják, 
hor,y háború e ■;tó ' egyszeri szökésre 
elérhető magassága és a magasban való 
akár órákig tartó lebegése miatt meny 
nyivet biztosabb és célszerűbb, mint a 
repülőgép. Néhány lovaskapitány, körü­

löttük a legszélső gyűrű, kissé tagadó­
iig megrázza a fejét és tovább állnak. 
Ők a nyáron látták a párisi repülőver­
senyeket és kissé más a véleményük 
Blériot, meg Fahrmann gépeiről, mint a 
Parsevalrók

— A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége debreceni fiókja október hó 27. nap­
ján d. u. 2 órakor a Kereskedelmi és Ipar­
kamaránál közgyűlést tart. A napirend a kö­
vetkező : 1. Elnöki előterjesztések : Dr. Chorin 
Ferenc üdvözlése jubileuma alkalmából. Dr. 
Hegedűs Lóránt üdvözlése képviselővé válasz­
tása alkalmából. Ipari kísérleti állomás. A 
szalámigyártás adózási sérelme. Drágasági 
ankét. A magyar malmok sérelme. Tagsági 
mozgalom. 2. Vasúti díjszabási tanfolyam 
Debrecenben. 3. Városi statisztikai hivatal. 4. 
A debreceni iparosház létesítése. 5. Munkás­
ügyek : Munkáslakás-íigy. Munkás statisztika. 
Munkáskertek. Kedvezményes közúti közle­
kedési munkásjegyek. 6, Közszállitási hivatal. 
7. Ipari fabeszerzés. 8. A városi építkezési 
szabályrendelet. 9. Indítványok.

- Eltűnt trafikosné. Püspökladány­
ról jelentik: A Csomsgszállitó-vállalat, 
mely az újságokat, könyveket kolpor- 
tálja az országban, Andrássi István ál­
lomásfőnököt bízta meg a ladányi fel­
ügyelettel. Ő adta bizományba a lapokat 
és könyveket Békési Imrénének, ki a 
trafikot kezelte az állomáson. A napok­
ban Békésiné, aki nem tudott elszá­
molni, egy éjszaka összepakkolta holmi­
ját s miután még az állomási fizetőpin­
cértől 40 koronát kért kölcsön, eltűnt 
az állomásról 16 éves leányával együtt, 
akiről a csendőrség a körözésben azt 
irja, hogy igen kacér.

- A méregbor. Távirali tudósítónk je­
lenti : Az állami vegyvizsgálati intézet ma 
pótlólag a végleges vizságálaíi eredményt 
közli a rendőrséggel. Eszerint a kőrőshegyi 
gyógytárban taiait borban, mellyel a mér­
gezés történt, nemcsak strichninf, hanem 
arzénsavat is találtak. Eszerint teljesen ki­
zártnak tekinlheíő az a feltevés, hogy az 
üvegbe tévedésből került a méreg. A rend­
őrség megállapította azt is, hogy a kőrös­
hegyi gyógyszertárból 24 gr. strichnin hi­
ányzik.

— A lilaruhás hölgy. Pár nappal ezelőtt 
egy érdekes arcú, elegáns, lilakosztümős 
urhölgy házalta végig a debreceni uricsalá- 
dokat és könyőradományokat gyűjtött. A rej­
télyes lilahölgy nem kéri engedélyt erre a 
rendőrségtől és nem is mutatta be az enge­
délyét láttamozás végetL - Mindenfelé azt 
mondta ugyanis, hogy Aradról jött és egy 
ottani tüdővészes színész javára gyűjtöget. 
Tisztán nemes önzetlenségből járja végig a 
szerencsétlen ember érdekében a vidéki vá­
rosokat. Ezzel szemben azonban nagyon óva­
tosan működött a lilaruhás hölgy, aki mielőtt 
belépett volna a házba, kipuhatolta a kör­
nyékbeli lakóktól, hogy kik laknak benne. A 
rendőrség gyanút fogott és egy közegét 
küldötte ki az idegen hölgy ellenőrizésére. 
— A lilaruhás hölgy azonban nyomtalanul 
eltűnt tegnap óla.

A cipész-sztrájk. A debreceni cipész 
munkások tudvalevőleg szlrájka léptek a 
munkások és a munkaadók közt felmerült 
differenciák miatt. Ez ügyben holnap lesz a 
békéltető tárgyalás s remélhetőleg, a harc 
mindkét részről békés megoldási fog nyernii.

Csalás a liptói túróval. Eperjesi ól 
írják : a földmivelésüg) i miniszter Sáros­
megye alispánjához rendeletet inlézef, amely 
ben tudatja, hogy a liptói túró és fehénsajf 
körül tapasztalt visszaélések ellen megfelelő
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intézkedések tétele végett dr Weiser István 
kir. fővegyészt a vármegyébe küldötte. Egy. 
úttal utasitotla a földmivelásügyi miniszter a 
magyaróvár! tejkisérleti állomás vezetőjét 
hogy a szükséges turóminták beszerzése és 
a kísérletek eszközlése végeit Sárosvárme­
gyébe utazzon. A kiküldöttek már meg­
érkeztek és a vizsgálatok folyamatban vannak.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok, jó ismerősök, kik megboldogult jó nőm 
Polg. Vilmányi Imréné (emelésén megjelené­
sükkel fájdalmunkat enyhíteni szívesek vol­
tak, fogadják ez utón Ieghálásabb kőszöne- 
tünket. A gyászoló család.

— Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy butortelepén legjutányosabb árban 
kaphatók.

— Dsona világhírű gummi-sarok gyári 
lerakata a Linóleum-áruházban, Piac-utca 49. 
szám. Telefon 644.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN' az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

* fe'lr- év i-xV,i‘,.mo9 gyégyforrfu

Vf*«- te feAiyagbajcffca*!, k6«er*yn»4l, its****- 
TŐrJsemyasl 4« fcánteJ-

malraát Ittenit 1 **>.-.
Te rx?ní un «tea r«»iK0*íta» «» »njuvi»,

üaphetó AsvHnvTl*xere»k6íiő!<ikt»ea ás gyógveaertArakban.

mm bwwaicaa^áagr

TÁVIRATOK.

A görög kormányválság.
Athén, október 25. A kamara a kabi­

netnek 208 szavazattal 31 ellen — 27 sza­
vazócédula üres volt — bizalmat szavazott. 
Venizelos miniszterelnök hir szerint kijelen­
tette, hogy számos szavazatot csupán szíves­
ségből adlak le a kabinet javára. A helyzet­
ről tovább fog gondolkodni és azután elha­
tározását nyilvánítani fogja. Azt hiszik, hogy 
a miniszterelnök ragaszkodni fog a nemzet- 
gyűlés feloszlatásához.

A bolgár támadás.
Őszköb, október 25. Nagy izgalmat kel­

tenek egy bolgár bandának újabb rémtettei. 
A banda többek közt Iszib fa'uban hat mo­
hamedánt meggyilkolt.

Árvíz Palermóban.
Palermo, Október 25. A hivatalno­

kok és katonatisztek legnagyobb erőfe­
szítései dacára lehetetlen Cetara község 
felső, erősen elpusztított részén elő­
nyomulni, mert a víztömegek óriási 
anyagot sodornak tova. Eddig két ha­
lottat és kilenc sebesültet találtak. A 
község két harmadrésze már teljesen el­
pusztult.

A vasutassztrájk fináléja.
Páris, október 25. A keleti pályaudvar­

ban szolgálatot teljesített katonákat a mai 
napon végképp elbocsátották.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

V



SBH*

1910. október 26 DEBRECZEN

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

, M BRKÜ R”
összes rendszerű ii'ógépEk mÖSZflhi
vállalat cógnÉI. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos Hépuiselst: Debreczen ős Hajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű író- és 

sohszerositó gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
ás sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

Eladó lóid
a Kadaréinál.
Nagyelepen, a Kadarcsnál

9 nyilas elsőrendű 
fekete szántóföld
eladó.

Ingyen felvilágosítást ad és 
vevőnek díjtalanul nevére íratja 
eladással egyedüli megbízott

Dezső László
telekkönyvi oki. 

volt rendőrfogalmazó.
Bnsi-utca 7.

ÜÉÜÜÉ
JJagij jövedelemre
tehet szert intelligens megjelenésű 
fiatal úri ember, aki az üzleti élet 
iránt érzékkel bir, a helyi piacon 
való eljárásra. Jelentkezni lehet sze­
mélyesen a kiadóhivatalban, Piac- 
utcza 12.

HM UMLOOI

PfilRR KRVCSUK
SRROX

t< jjpófrájfr

ílt* Vf&Kú'AI
I tssmss I

%
%

Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiséget
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából. 
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cint a kiadóhivatalban.

Telefert 330. Kíapiftafott 1901-ben. Telefen 330.

Horovitz Zsigü)oi)d papirkereskedéSe
Debreczen, Fiac-titcza 12. szám (stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

1 ii *ete k ót

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező
rámákater aj zeszközöket

w
vonalzókat r. •. *I temezefcetFenyerzekeny p,pi„h„,

előhívó, apenyfüídö, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

SmatEur-haptonok nagy vlasztékban.
r a 1 2E "É; a 1» 1 a lét a ű.

er aj ars "í o m 1» « Ma ^ *

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, mattit papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.



o E B R E e Z E N 1910. október 26,

Bondoshodjatoli jihifitMI.
Mindenki úgy saját, valamint hoz­

zátartozói jövőjét legalkalmasabban
a Kölcsönös Segélyzö Egyesületnél 
Temesvárod biztosíthatja.

Mert 1 korona havi tagsági díj 
ellenében egy évi tagság után halál­
esetre 2000 korona halálozási se­
gélyt, 3 évi tagság után munkakép­
telenség esetére 50 korona havi se­
gélyt biztosíthat.

Csekély havi járulék mellett min­
denki leányainak 2000 korona ho­
zományt és fiúgyermekeinek 2000 
korona önállósítás! segélyt biztosíthat.

Ha a gyermek atyja 3 évi tagság 
után elhal, az esetben minden to­
vábbi befizetés megszűnik és a fiú 
13 éves koráig, a leány pedig 20 
éves koráig 30 korona havi segélyt 
élvez, inig a fiú nagykorúsága, a 
leány férjhezmenetele alkalmával üz­
letrészenként 2000 korona teljes 
összegben kifizettetik.

Az intézet teljes biztonságot nyújt 
tagjainak, jegyzett üzletrészek 7 mil­
lió korona, ezen kívül 200,000 korona 
biztosítási alap az állampénztárba 
letéve.

Alapszabályokat és felvételi iveket 
a Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet
titkárságánál Debreczen, Hatvan-u. 
16. sz. a. Tarr Mihálynál díjmentesen 
kaphat.

Ügynökök helyben és vidékre fel­
vétetnek.

Uj! Uj!

fyihakölcsönzo

Uj!

intézel
LATINRA LAJOS

szabó, vegytlszfl ó és javító Intézete
BATTHYÁNYI - UTCA 12.

Buhakölcsönző vállalata. Mindennemű jelmez 
és alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatok. 
Külön osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltínyök 1 órán belöl szépen kivasaltalak 

1 kor. 20 tillérért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos.
OLCSÓ ÁRAK!

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT feje! férfi vagy női haris- 

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

gummikttlön
IcgeMég

Kapható

Selin Sándornál 
Piac i IS

80 □ m. TERÜLETŰ bolthajtásos pincze kiadó 
Arany János-utcza 58.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

CZ1MBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tanítónő. Darabos-u. 25. sz. a.

KÉT FIATAL ember teljes ellátásra elfogadta- 
tik. Darabos-utca 25.

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , író- és rajzszer- 
kereskedésében. Debrecen, Piac ú. 12.

I NAGYON JÓ ízletes házi koszt kapható es 
; teljes ellátásra két fiatal ember elfogadtató 
I Péterfia-u. 61. szám.

Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből.

Jóakaratú taijáQS
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg­

szerzésénél
közvetítőre nincs szükségük!

Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 
orvosi tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be, ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 
helybe hozzák neki a pénzt.

He sajnálj* tehát a közvetítőtől a -sekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkölcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosíthatom, hogy az eredménynyel

meg le“ e,é9e,”'e- KLÄR ANDOR.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.
Nyematott Horovitz Zsír,mond könyvnyomdájában, Delucczen, Pir.c vtca 12. (Slencziny.ct-hbz.) I e e.un 3.0


